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Ata da reunião ordinária do Programa de 
Pós-Graduação em Direito Constitucional 
da Faculdade de Direito da Universidade 
Federal Fluminense. 

 

Aos 23 dias do mês de Novembro de 2021, teve início a reunião ordinária do Programa de 

Pós-Graduação em Direito Constitucional da Faculdade de Direito da Universidade Federal 

Fluminense, presidida pelo Professor Doutor Pedro Curvello Saavedra Avzaradel, 

Coordenador do Programa, com a presença também dos docentes: André Saddy, Enzo 

Bello, Márcio Ávila, Marco Casamasso e Paulo Corval; e dos servidores técnico-

administrativos Eric Maciel e Jayme de Souza Junior. Justificada a ausência dos Professores 

Clarissa Brandão, Edson Alvisi, Eduardo Val, Gladstone Leonel, Guilherme Peña, Márcia 

Dalcastel, Marcus Fabiano, Mônica Paraguassu, Roberta Pedrinha e Taiguara Souza. Os 

demais docentes não justificaram formalmente a ausência. O Professor Doutor  Pedro 

Curvello fez a leitura da pauta: 1) Aprovação da ata anterior; 2) Edital de seleção 2022;  3) 

Informe sobre o recredenciamento 2022; 4) Agradecimento ao Servidor Eric Maciel pelos 

serviços prestados ao PPGDC; 5) Informes gerais;  

1) O Professor Pedro Curvello iniciou a reunião solicitando inversão de pauta, para que fosse 

tratado o assunto do Edital. O edital circulou previamente junto aos docentes do 

Colegiado para contribuições que foram encaminhadas por e-mail aos Coordenadores. Os 

Professores André Saddy, Enzo Bello e Marcio Ávila indicaram que são favoráveis à inclusão 

de bibliografia no processo seletivo. Professor André Saddy fez algumas sugestões em 

relação à estrutura de etapas do processo seletivo. Sugeriu estabelecimento de limites para 

aprovados por cada etapa e que os candidatos fiquem na sala de espera do início ao fim, 

durante as entrevistas, para melhor organização dos trabalhos. Professor Pedro Curvello 

abordou a questão da divisão por duas ou três linhas, indicando que é importante que cada 
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uma tenha sua respectiva divisão de bibliografia, caso o Colegiado esteja de acordo. O 

Colegiado decidiu que a distribuição da bibliografia se orientaria, como diretriz, por uma 

proporção indicativa de: 40% para textos clássicos, 40% para artigos da Revista Culturas 

Jurídicas e 20% para obras produzidas por docentes do PPGDC, pois não se cravou uma 

percentagem exata, apenas uma orientação. O Professor Paulo Corval concordou com a 

distribuição acima. Então, abriu-se a votação sobre a quantidade de linhas do processo. O 

Colegiado decidiu, por maioria, que serão duas linhas no processo seletivo do PPGDC. O 

Professor André Saddy sugeriu duas cláusulas de barreira:  1a) Na etapa de avaliação de 

anteprojeto apresentado pelos candidatos passariam 40 pessoas e 2a) Na etapa de 

avaliação do Curriculum Vitae passariam 20 pessoas. O Colegiado aprovou a inserção das 

cláusulas de barreira. Além disso, sugeriu que a entrevista tivesse duração de até 30 

minutos. Aberta a votação sobre a durabilidade das entrevistas, o Colegiado decidiu, por 

unanimidade, que a entrevista durasse até 20 minutos. O Professor Pedro Curvello indicou 

algumas mudanças em relação aos processos anteriores. 

Sobre as orientações, o Professor Pedro Curvello informou que a distribuição utilizará por 

métrica a média de três orientações para cada membro do corpo docente. Além disso, zelará 

para que cada docente tenha ao menos 1 orientando, tendo como limite máximo de 6(seis) 

orientandos por docente, ressaltando que tal limite só será usado em caráter 

excepcionalíssimo. O colegiado decidiu que a etapa de avaliação de currículo passará a ser 

eliminatória e classificatória, anterior à entrevista. O Professor Pedro Curvello dirigiu os 

agradecimentos aos integrantes da comissão (os Professores Doutores Guilherme Peña, 

Marco Aurélio Casamasso e Monica Paraguassu, Paulo Corval e Pedro Curvello,) pela 

contribuição na elaboração da minuta do edital. Além disso, fez agradecimento aos docentes 

Enzo Bello, Eduardo Val, Siddharta Legale, Gladstone Leonel e André Saddy pela 

colaboração na constituição da minuta do edital do processo seletivo. O colegiado aprovou 
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de forma unânime a minuta do edital, encarregando a Coordenação de realizar os ajustes 

na minuta para que sejam incorporadas as alterações acima e feitas as adequações finais. 

Os docentes presentes na reunião auxiliarão nesta revisão final para garantir a recepção do 

que fora decidido e melhorar, no que for possível, a redação utilizada em alguns pontos, com 

vistas a tornar o edital mais claro.  

2) A ata  da reunião anterior foi aprovada de forma unânime. 

  

3) O professor Pedro Curvello apresentou uma tabela, na qual constava a média de 

pontuação dos docentes do programa, omitindo os seus nomes para preservar-lhes. Além 

disso, alertou ao Colegiado para que os docentes atentem às suas respectivas pontuações 

para que as exigências de credenciamento sejam atendidas, uma vez que não deseja que 

nenhum docente saia do Programa, mas há necessidade de se pautar pelas exigências da 

CAPES. O Professor André Saddy solicitou que conste em ata o seu desejo de ter acesso à 

tabela de pontuação com indicação de nomes. Relatou que no passado houve constante 

luta por aumento das exigências de pontuação. O Professor Paulo Corval mencionou que 

não é um momento propício para a divulgação dos nomes, tendo em vista que não é possível 

afirmar com propriedade que o levantamento está correto, afirmando que é um resultado 

preliminar, apenas para alertar os docentes sobre as pontuações médias dos professores. 

O professor Pedro Curvello concordou, acrescentando que muitos currículos não estavam 

atualizados na plataforma lattes. Solicitou encarecidamente que os colegas docentes 

atualizem os seus currículos com vistas ao credenciamento e também à coleta de dados a 

ser inseridas na plataforma Sucupira. 

 

3) O programa fez agradecimento formal ao servidor Eric Maciel Teixeira pelos serviços 

prestados, desejando que ele logre êxito nos próximos passos, além disso o Professor Pedro 
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Curvello pediu moção de aplausos, mérito, indicativo de registro em ficha funcional da 

presteza frente aos serviços prestados junto à secretaria do programa de Pós-Graduação 

em Direito Constitucional. O servidor Jayme Junior fez uso da palavra e, emocionado, 

mencionou a importância do servidor em sua chegada ao serviço público federal, 

demonstrando assim, total respeito e carisma, acrescentando que fará falta no dia a dia do 

programa. O Professor Pedro Curvello também pediu que conste em ata os parabéns ao 

servidor Jayme Junior pela sua aprovação no Concurso para o cargo de Assistente 

Administrativo na Universidade Federal Fluminense, destacando que o seu desejo de que o 

servidor continue no Programa.  

 

Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião e extraído o presente extrato, redigido 

pelos servidores Eric Maciel Teixeira e Jayme de Souza Junior e assinado pelo Professor 

Doutor Pedro Curvello Saavedra Avzaradel, Coordenador do PPGDC. 

 

 

 

 

______________________________________________ 
PROF DR. PEDRO CURVELLO SAAVEDRA AVZARADEL 

SIAPE 2085194 
(Coordenador do PPGDC)   

 
 
 
 

_____________________________ 
JAYME DE SOUZA JUNIOR 

SIAPE 1015038 
(Assistente em administração)  
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